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-SZABADSÁG

Szövőgyár Miskolezon.
Vegyétek tudomásul mindannyian, a 

kik még eddig nem tudtátok, hogy 
dicső (?) kormányunk az ipar fejlesz­
tés terére lépett. Egyszer, nem is oly ré­
giben, igen fényes alkalma nyílott volna 
a magyar kormánynak arra, hogy egy csa­
pásra, mint egy varázsütésre megte­
remtse a magyar ipart. Nem kellett 
volna semmi egyéb hozzá, mint igazán 
hazafiasai! gondolkozó fő, egy kis tett­
erő, egy kis bizalom, de mindenek 
felett kötelesség érzet. A sült galamb a 
szánkba repült, az akkori élhetetlen ma­
gyar kormány még a száját sem tudta 
vagy nem akarta kitátani a sült galamb 
befogadására.

Ismeritek mindannyian ezt a szégyen­
letesen szomorú korszakát hazánk leg­
újabb történelmének. Gazdasági önálló­
sághoz, gazdasági függetlenséghez ju­
tottunk a törvény szigorú, világosan 
egyszerű, félremagyarázhatatlannak lát­
szó rendelkezései alapján. És ekkor a 
bársony székek urai megijedtek hazánk 
gazdasági függetlenségétől, gyáva, la­
káj észjárással el sem merték kép­
zelni hazánk gazdasági függetlenségét. 
A rabszolga megijedt attól, hogy leve­
szik a bilincset róla, hogy szabad 
lesz és ekkor a maga lábán kell 
járni. A visszaszáilott önrendelkezést 
akképen értelmezték, hogy a nemzet­
nek jogában áil most vagy fölállítani a 
magyar vámsorompókat vagy szabad el­
határozásból (?) föntartani a régi álla­
potokat. Ők ez utóbbit választották. Hasz­
talan volt és kárbaveszett — legalább 
egyelőre — pártunknak amaz emberfeletti 
óriási akcziója, melyet az önálló vám­
terület érdekében kifejtett. Pedig nincs 
nagyobb bűn a nemzetek életében, 
mint az, ha a nemzet önként mond le 
jogairól.

Nem hiszem, hogy lenne édes magyar 
hazánkban egyetlen ember is, ki ezt

most helyeselni tudná. A kitűnő, a ked­
vező alkalmat elmulasztván a bársony 
székek urai, most igyekeznének már 
más utakon és módokon segíteni né­
mileg a magyar iparon. És mi. kiknek 
véleményünk nem régiben, de még most 
is. oly igen élesen eltér egymástól, mi, 
a kik az „önjogfosztás“ ellen a legjobb 
hitünk, erőnk és szent hazafias meg­
győződésünkből síkra szállottunk, most 
kezet nyújtunk a kormánynak az ipar- 
pártolásban. Az elmúlton változtatni nem 
lehet. Elveinket és meggyőződésünket 
azonban továbbra is fenntartva, a mos­
tani kormányunkat támogatva iparpárto­
lásunkkal, csak eszközt vélünk találni 
végczélunk : az önálló magyar vámterü­
let felállítására. Mert e nélkül magyar 
ipar nem lesz soha! Nagyobb, nehe­
zebb, fárasztóbb igy a munka, de ha 
nem kellett a gazdasági függetlenség, 
mikor küzdelem, mikor harcz nélkül 
juthattunk volna hozzá: szerezzük meg 
most, talán sok év munkájának kínos 
verejtékével, roppant anyagi áldoza­
tok árán.

Minden egyes gyárat azért, a mely 
hazánkban alakul, a magyar gazdasági 
f üggetlenség egy-egy erős várának te­
kintünk. — Ezen általános szempontból 
üdvözöljük és pártoljuk a gyárak alapí­
tását. Ezen általános szempontból üdvö­
zöljük a miskolczi szövőgyár ügyét.

Igaz, hogy az áldozat nagy, melyet 
kormányunk és városunk a létesítendő 
gyárért szándékozik hozni, de nem sza­
bad az áldozatoktól visszariadnunk. Mind­
azonáltal nézzünk még egyszer körül, 
vájjon ily óriási nagy arányú kedvezmény 
és támogatás mellett, nem találunk-e 
erre a czélra cseh töke helyett ma­
gyar tökét? Igaz, hogy tőke-szegény 
állam vagyunk, de minden szegénysé­
günk mellett is mi azt hisszük, hogy 
ily feltételek mellett sikerülne magyar 
tőkét is találnunk. Így azután kétszere­
sen gyümölcsöző lenne minden tá-

TÁRCZA.

(Irta: Kajabus»)
— A „Szabadság“ eredeti tárczája. — 

Másnap éppen Űrnapja volt. Nagy kör­
menet járt a város utczáin reggel 8 órakor, 
A kormányzó diszmagyarban, a hivatalno­
kok tekete ruhában, katona- és tengerész­
tisztek díszben, itt is a városi banda szol 
gáltaita a zenét. Lehetett a menetben 4 — 500 
nő, a kis iskolás leánytól föl a fogatlan 
vén asszonyokig. De ezek között sem volt 
egyetlen egy se, a melyikre halálos vetek 
nélkül el lehetne mondani, hogy szép, en­
nek a magyarazatat abban adták meg a 
fiumei ismerőseink, hogy itt megfordul az 
egész roszhirü Levante s mindenféle meg­
nevezhető és megnevezhetlen nyavalyával 
árasztja el a lakosságot. Sehol annyi skro■ 
futás, golyvás, púpos és fogatlan alakot nem 
látni, mint Fiúméban, mindannyi egy-egy 
szánalomra méltó formátuma egy kárba 
veszett emberi anyagnak. Különösen áll ez 
a fehér népre. Talán csak egy szép lány 
volt itt, azt is elfoglalta a porosz, t. i. Bis-

mark Herbert gróf, mert az ő neje fiumei 
leány, a szép Hoyos Margit.
... A giardino publikon túl van a rizs­

hántoló és keményítő gyár epülete. Ez­
után a fiumei petroleum finomító gyártelep, 
de ennek a megtekintésére csak a Magyar 
Hitelbank (mert annak a tulajdona) buda­
pesti igazgatósága ad engedélyt. Az utunk 
végén van a Whitehead-féle torpedógyár a 
tengerszélben, hol zárt műhelyekben ké­
szülnek azok a gyilkos szerszámok. Ez­
után még a vegyészeti gyár következik. De 
itt mar a Cantridán vagyunk, hol a fiumei 
határ Isztriával érintkezik.

S mivel elfáradtál, nyájas olvasóm, most 
már legyünk egy kirándulást Abbáziába, a 
mit a talián úgy ejt ki, hogy: Abbaci. 
Rend.sen (naponként 3-szoij közlekedő 
kis helyihajók egy óra alatt teszik meg 
az utat odáig Fiúméból. — Én ugyan 
a saját gyomromat ismerem, de a tenger 
nem s hogy az első találkozáskor 
h°gy fogják ezek magukat viselni: azt nem 
tudom, valamint — hogy nem is szeretek 
olyan házban lakni, ahol a ház parancsol 
én velem, nem én ő vele ; mindamellett, el 
kell mennünk, ha már itt járunk. íme, cse-
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ni ogatás, igy azután kétszeresen térülne 
vissza minden áldozat, melyet a szövő­
gyár létesítéséért hozunk.

>' Nézzük csak, minő áldozatokat ho­
zunk e gyárért. A kormány nyújt évi 
32,000 korona támogatást, állami ked­
vezményeket, az országos czimer hasz­
nálatát és azt, hogy 30 kilométeren be­
lül hasonló gyár részére kedvezményt 
nem ad.

Miskolcz városa átengedi a gyár épí­
tésére a Vay-uton a gázgyár mellett fekvő 
tulajdonát képező telicet, melyet most a 
gazdasági egyesület tart bérben. E te­
rület nem lóvén elég, a többit a város 
sajátjából szerzi meg. Az összes telek 
24,277 négyszögöl, melyből azonban a 
szabályozási terv szerint létesítendő utak 
ózdijaira 614 négyszögöl levonatik. Ezen 
kívül átenged a város a járványkórház 
telek felső részén munkáslakások s rak­
tárak czéljaira 2384 négyszögölet. Előbbi 
területen 87,000 frt értékű gyárépületet 
emeltet a vállalkozó, ki 20,000 irtot 
tett le biztosítékul.

Miskolcz városa tiz éven át ötezer 
korona összeggel támogatja a gyárat, 
mihelyt az üzemet megkezdi, de ha 
a felsorolt kötelezettségeknek eleget 
nem tesz, a. város beszünteti a támo­
gatást.

Miskolcz város 500,000 darab tég­
lát ad a vállalatnak az építészeti helyre 
szállítva, továbbá 15 év tartamra kö- 
vezetvámmentessóget ; a községi adó- 
mentesség úgyis megilleti a gyárat az 
állami kedvezmény alapján.

Mindezektől az áldozatoktól pedig nem 
szabad visszariadnunk s magyar tőke 
hiányában Schivarcz és Kössler uraknak 
meg fogja ezt szavazni a t. városi köz­
gyűlés.

Nem czélunk azon közismeretü elő­
nyöket fejtegetni, melyek egy ilyen nagy 
iparteleptől elválaszthatatlanok, ismer­
jük azt jól mindannyian. Nagyobb for­
galom, nagyobb fogyasztás, uj kereset-

kély 60 krért oda és visszahoz a hajó. Az 
idő csendes, nincs mitől félni, mégis meg­
döbben a szárazföldi ember, amint lengve, 
zúgva úszik a hajó azon a kék végtelensé­
gen. Jobb kézre mindjobban előtűnik a Vep- 
rinár tövében lankás hegyoldalon épült Vo- 
loska kéttornyú templomával, emeletes há­
zával, pedig jobbára halászok lakják. Az 
eUő ház, melyet megpillantunk Minach fiu­
mei patriczius villája. Az újabb magyar tör­
ténet legérdekesebb alakja, Andrássy Gyula 
gróf, itt töltötte életének utolsó három hetét 
s itt hunyta le örök álomra szemeit 1890. 
íebruáriusban. Hatalmas szikláktól környezve, 
kopott szirtek csúcsán, a többi házaktól el­
szigetelve, olyan kis nyári lak, mint egy vár, 
keskeny lépcső vezet le belőle az Adria kék 
vizéig. Thujafakból álló fasor visz a lakó­
házig, mely ezen az oldalon földszintes, a 
tenger felé azonban kék emeletes.

Alig bámultuk meg ezt a nevezetes köz­
ségeket s a másik oldalon Cherso szigetét, 
melynek sziklavidéke halvány violaszinü 
ködbe volt burkolva, midőn hajónk már 
Abbázia kis mólóján költőt ki, s mi siet­
tünk a babér-ligetek közt kígyózó utakon 
fölfelé, majd előre, majd hátra igyekezve
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források fognak ez ipartelep nyomán 
fakadni, de szooziális és kulturális 
előnyei sem megvetendők ez ipar­
telepnek.

De hogy a hozandó áldozatokat nyu- 
godtabb lelkiismerettel ajánlhassuk fel, 
lássuk a czég által nyújtandó viszont­
szolgálatokat.

A miniszterhez intézett beadvány sze­
rint a czég kész egy női ruhaszövet 
gyárat (tiszta és félgyapju, félselyem- 
áruk) létesíteni két millió korona be­
fektetéssel, mely összeg felét, legalább 
is harmadát telekbe, gépekbe ruházná 
be, a többi pedig forgó tőkéül maradna. 
A mechanikai szövőgyár az első évben 
egyszáz szövőszékkel indulna meg, aztán 
a követő 3 évben 50, majd 125 
szövőszékkel megszaporitaná, úgy hogy 
a hatodik esztendőben ötszáz szövő­
szék volna működésben. A munkás-sze­
mélyzet belföldi lesz, mivel azonban 
elegendő szakképzett munkás nincs, az 
első évben alkalmazandó 100 munkás 
harmadrésze lehetne csak belföldi, a 
6-ik évben 400 munkás volna, de a 
10-ik év végén majdnem kizárólag ha­
zai munkások nyernek alkalmazást. — 
Kötelezi magát a czég arra is, hogy 
megfelelő ár és minőség mellett a nyers 
anyagokat, gépeket belföldön szerezi be 
és ha a megállapodás s egyezmény 
létre jő, három hónap alatt a gyár 
építését megkezdi és egy év alatt azt 
üzembe helyezi.

A közgyűlés szónokai, csaknem kivé­
tel nélkül melegen üdvözölték a szövő­
gyár létesítésének eszméjét. De sokan 
éles bonczoló kés alá vették azon 
arányt, melyet a hozandó áldozatok, s 
az ezért nyerendő előnyök között von­
tak. A képviselőtestület a szövőgyár 
létesítésének álláspontjára helyezkedett, 
s elvben (érdemileg a községi törvény 
értelmében 30 nap múlva határozhat) 
elfogadta a javaslatot azzal az óhajtás­
sal, hogy a czég által kívánt áldozat

két szemmel annyit látni, amennyi hatnak 
elég volna.

Valóságos paradicsom ez, mely kéjelmes 
szemlélődésre, isteni semmittevésie inspirál. 
Ezek a partok egy éghajlati oázist képez­
nek, melynek szelíd egyenletes hőmérséke 
és időjárása van. Télen át a tropikus lige­
tek zölden maradnak, a bóra a vidéket meg­
kíméli, a sirokkó is csak erős hullámcsap­
kodásban nyilatkozik. A lomboktól és Írá­
soktól illatos partvidék fönséges látványos­
ságai, a valóban regényes partalakulás, a 
kies fürdőhelyek, a vidékét őrző 1396 mé­
ter magas Monte maggiore (szlávul Ucska) 
hegyvidéke ezer sajátszerűségeivel együtt Ab­
báziát és környékét valóban a monarchia leg­
szebb klimatikus tartózkodási helyévé avatják.

Van is itt mindenféle aristokráczia, leg­
alább tízezer ős és 300 millió frt számolható 
ossz'* ott a babérfák árnyában. Koczkás ru­
hájú Podmaniczky Frigyesek bizonyosan I 
Angliából; libamódra sziszegő missek, kik 
scbokingosan vicsorgatják a fogukat, ha va­
laki késsel találja vágni a kenyeret az asz­
talnál, Egygyel mi is találkoztunk. Ott ült a 
part oldalon s húszféle skatulyából festege- 
tett a térdén lévő vászonra.
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redukáltassék és a város érdeke (főleg 
a telek esetleges visszaszármaztatása 
iránt) határozattabban biztositassók az 
esetre, ha a gyár esetleg megszűnik.

* :j:

........ ..... — .-™~~

Ezután Lichtenstein .József állott fel szó­
lásra, szánalmas erőlködéssel igyekezett a 
magyar kormánynak a gazdasági függetleni- 
lés körül elkövetett hazafiatlan mulasztását 
szépitgetni. A polgármesteri előterjesztést 
pártolta, semmi újat nem mondott. Nemes

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Elnöklő polgármester napirend előtt a 

kegyelet és részvét meleg hangján emléke­
zik meg az időközben elhunyt Majercsik 
József képviselőről. A napirend első pontja 
gyanánt a Szinva vizének a diósgyőri vas­
gyár-telep általi befertözése ellen tett városi 
felterjesztésre hozott miniszteri leirat olvas­
tatott fel.

A miniszteri leirat bosszantóan kicsinyes­
kedő s városunk közönségének fontos egész­
ségügyi érdekeivel mitsem törődő, felületes 
megokolását a közgyűlés Pores János bi­
zottsági tag felszólalására megütközéssel és 
jogos felháborodással fogadta

Több vármegyei határozat felolvasása után 
következett a szövőgyár ügyének tárgyalása. 
Előzőleg Krizsanovszky József főjegyző-he­
lyettes felolvasta a polgármester előterjesz­
tését, mely nagy részletességgel ismerteti a 
létesítendő szövőgyár czélját, tervezetét s 
mind ama feltételeket, melyeket a czég a 
várostól igényel s viszont amaz előnyöket, 
melyeket a gyár létesítése által a város fej­
lődés, anyagi haszon s több más tekinte­
tében nyerni fog. Az előterjesztéssel egy­
idejűleg bemutatta a czéggel előzőleg s a 
jóváhagyás reményében kötött egyezményt 
is. (Az egyezményt bevezető czikkünkben 
részletesen ismertetjük és méltatjuk.)

A tárgyhoz elsőnek Horváth Lajos szólalt 
fel, az eszmét melegen üdvözli, de szerinte 
ez ügyben a községi törvény értelmében 30 
nap múlva hozható érdemleges határozat.

Ezután Bizony Ákos nagyszabású felszó­
lalása következett, melynek bevezetésében 
igen helyesen és az érvek meggyőző súlyá­
val fejtegette azon kardinális tényt, hogy a 
magyar ipar fejlesztésére a legtermészete­
sebb és legközvetlenebb eszköz az önálló 
magyar vámterület létesítése. Majd több jó­
zan, s komoly megfontolást érdemlő aggá­
lyának adott kifejezést, báritt-.ott igen pes- 
simistikus véleményt táplált. Általános he­
lyesléssel fogadtatott azon indítványa, mely 
szerint a szerződés pontjai közé felvenni 
kérte a teleknek a városra leendő visszaszál­
lását, a gyári üzem megszűnte esetén.

hévvel, szónoki lendülettel pártolta a szövő- 
gryár ügyét dr. Engel Arnold. Ugyancsak 
tiszta Optimismus nyilvánult a dr. Bobicsek 
Adolf felszólalásában.

Említést érdemel a Friedmann Gyula fel­
szólalása, ki több tekintetben osztja a 
Bizony Ákos nézeteit és igen helyesen pár­
huzamot von városunk régebbi és újabb 
iparpártolása között. Kevés idővel ezelőtt 
tönkrement városunkban az agyagipar vál­
lalat, tisztán a város szíikkeblüsége és szűk 
látköre folytán, mert a nagyobb mérvű tá­
mogatástól ridegen elzárkózott. Pedig azt a 
város polgárai létesítették, ezt pedig Schwarcz 
és Kössler osztrák állampolgárok fogják lé­
tesíteni.

Általános figyelmet keltő volt a Pores 
János bizottsági tag felszólalása. Ö mérle­
gelvén a hozandó áldozatokat, s az ezekért 
nyerendő előnyöket, oda kőnk Indái, hogy 
bár helyesli a szövőgyár létesítését, de kéri 
a polgármestert, hogy a cseh czég által kért 
áldozatokat, ha csak lehetséges, redukálja. 
A közgyűlés ez indítványt egyhangú helyes­
léssel el is fogadta.

Richter Mátyás hasonló értelemben szó­
lalt fel, mig dr. Egri Miksa a gyár felállí­
tásával járó társadalmi és kulturális elő­
nyöket fejtegette, nem kis lelkesedéssel.

Dr. Sugár Jakab, dr. Ferbstein József 
pártoló felszólalásai után a polgármester 
részletezte a javaslatát, mire a közgyűlés 
Petié indítványára elhatározta, hogy érde­
mileg csak 30 nap múlva határoz, egyebek­
ben felkérte a polgármestert, hogy a köz­
gyűlésen elhangzott felszólalásokról érte­
sítse az érdekelt ezéget és a feltételek 
enyhítése érdekében is folytassson tár­
gyalást.

A szövőgyár ügye után a városatyák 
számban megcsappant érdeklődés mellett 
folytatták az építkezési szabályrendelet tár­
gyalását. A tárgyalás során különösen Pataki 
Sándor, az építési bizottság elnöke, Bizony 
Ákos és Sugár Ignácz ajánlottak több ezél- 
szerü módosítást elfogadásra. Pontban fél 
hét órakor fejezték be az építkezési sza­
bályrendelet tárgyalását, mely lyel a közgyű­
lés véget ért. K. L.

De találkoztunk édes magyar szóval is, A 
villa-Camilla előtt a gyönyörű terraszon két 
kis leány játszott, vagy kötött az asztal 
mellett. Olyan éretlen aranyalmák, S—10 
évesek lehettek. Egyszer csak megcsendül 
ajkukon szépen, tisztán, hogy: „Kilyukadt 
a selyemkendő közepe, közepe stb.“ Eszem 
a szenteteket! — de nem mertem megszó­
lítani őket ; nem tudhatni, miféle herczegi 
sarjak lehettek. A csalitos sűrűben aztán ra- 
kezdte a maga mondókáját a fülemüle is s 
ez a bolondos jószág itt is csak úgy éne­
kel, mint mi nálunk.

Két nagy hotel van már itt, a „Stefánia8 
és a „Quarnero“ s egész sor kisebb ház, 
de mind emeletes s temérdek villa. A telep 
központját az Angiolina park képezi, mely­
nek bájos növényvilágában szépen meg­
fér egymás mellett a babér, pálma, alve, 
ezitrom, magnolia, kamélia, Cyprus és a fenyő.

És télen is el van lepve vendégektől, kik 
nem annyira mulatni, mint gyógyulni jön­
nek ide. Februárban, mikor nálunk még 
megfagyott tótokat szednek föl a kőbányai 
utón, itt már egészen megindult a vegeta- 
czió s annyira haladt, mint nálunk má­
jusban.

A park szélein, kiseob öblöcskekben, mint 
valami rejtett kamrában apró csónakok, vi­
torlával vagy anélkül pihennek, hogy este­
fele, vagy ejjel, mikor nagy ünnepélyes 
csend fekszi meg a tenger kék hátát, — el­
induljanak s boldog lelkek ábrándozzanak 
rajtuk, mikor az ég tündéri csillagai fenn 
is, lenn is ragyognak. Bismarck Herbert is 
itt — Abbáziában ismerkedett meg Hoyos 
Margittal. Nincs is rajta csodálni való, hogy 
ezen a helyen 42 éves létére szerelmes tu­
dott lenni. A Spree lapos partján aligha 
fogott volna tüzet szivében az érzelem tap­
lója.

Az ember szinte hallani véli itt az olasz, 
népdalt:

„Lisetta guarda bella e la Irma,
Argento piovo sulla laguna.
Non e mm nuvola, quietó ó il mar.
Lisetta, in gondola ti vol menar.

La Imviselln eho va sotiando,
Con quid bel viso, di quando in quandó.
1 biundi boe.coli te li fa far 
Lisetta, in gondola ti voi menar.8

(Lizettn, nézd a hold világa 
Ezüst fényt hint a lagúnára,
Nyugodt a tenger, az óg felhőtlen 
.Tor csónakázni, kedves, ón velem.



A cselédtörvény revíziója. A nyári szünet 
befejezése után fogja a belügyminiszter az 
uj cselédtörvény javaslatát a Ház elé ter­
jeszteni, melynek előmunkálataival a bel­
ügyminisztérium kodifikáczionális osztályá­
ban nemsokára elkészülnek.

Uj törvények. A hivatalos lap vasárnapi 
száma közli a gazdasági munkás-segítő pénz­
tárról és az állatorvosi közszolgálat álla­
mosításáról szóló törvények szentesítését. E 
törvények életbelépésének a napját a föld— 
mivelésügyi miniszter rendelettel fogja meg­
állapítani. Mint a P. É. meghatalmazással 

jelenti, a fölclmivelésilgyi miniszter mind a 
két törvényt 1901 január elsején fogja élet­
beléptetni. Az előmunkálatok a miniszté­
riumban már javában folynak. Ugyancsak 
vasárnap közli a hivatalos lap a községi 
közigazgatási tanfolyamokról és a magyar- 
román határvonalon fölállított határjelek ki­
cserélése folytán fölmerülő költségek fede­
zésére szükséges hitel engedélyezéséről 
szóló törvényeket.
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ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Julius lő. A diósgyőri vasgyári besorozott újon- 
czok mulatsága.

Julius 20. Az óvsz. művezetők diósgyőri kerü­
leti egyletének tánczmulatsága.

' Eljegyzések. Alter Géza, fiatalságunk 
közkedvelt, rokonszenves tagja, a Miskolczi 
Takarékpénztár tisztviselője, tegnapelőtt vál­
tott jeg'jet Méssner Irma urhölgygyel, Siess 
Győző m. á. v. főmérnök unokabugával. — 
Stark Adolf eljegyezte Goldsmann Uutschek 
Bózsika kisasszonyt Budapestről.

— Esküvő. Greickmaim Gyula máv. hiva­
talnok, városunk szülöttje. Greickmaim Ede 
köztiszteletben állott Takarék-Egyleti volt 
pénztál nők fia Budapestről 1. hó 16 án ve­
zeti oltái hoz 1 óth Ferencz ó-gadnai gör 
kath. plébános leányát, Melánia kisasszonyt.

— Áthelyezések a vasútnál. Bottka Attila 
fogalmazó a zágrábi üzletvezetőségtől a mis­
kolczi általános osztályába, Skaliezky Árpád 
miskolczi gömöri p. u. hivatalnok pedig 
állomásfőnöki minőségben Koskóczra he­
lyeztetett. át.

>' — Munkák özvetitö. A földmivelésügyi
j miniszter Borsod vármegye területére mtin- 

kásközvetitőül Vértessy Ti vad tr gazdasági 
egyleti titkárt nevezte ki, helyettese Gagyi 
Sámuel tanár lett.

_ — Pályázat jegyzői állásra. A Szomolya 
községben megüresedett jegyzői állásra Bu­
m's Bertalan in.-kövesd! főszolgabíró pályá­
zatot hirdet. A jegyző javadalmazása: 900 
korona fizetés, 100 kor. földmunkaváltság, 
60 kor. utazási, 54 kor. fűtési és 60 kor. 
irodai átalány, természetbeni lakás és föld 
haszonélvezete, szabályrendel éti leg megál­
lapított dijak szedhetése, 120 kor. anya- 
könyvvezetői tiszteletdij. A pályázati kérvé­
nyek augusztus hó 6-ig adandók be. A vá­
lasztás augusztus 7-én fog megejtetni.

— A hazai ipar pártolása ügyében lel­
kes körlevelet intéz a Miskolczi Kereske­
delmi és Iparkamara az összes társkama­
rákhoz. Hazafias, közérdekű voltánál fogva 
lapunk jövő számában egész terjedelmében 
közölni fogjuk.

— Turisták mulatsága. A turisták szere 
tik természetet, de úgy látszik, a természet 

i s ennek gyermeke az időjárás, nem szeretik 
őket. Ha a Blikk ormain vállukon a turista 
zsákkal, fejükön a páfránnyal díszített nagy 
peremü turista kalappal kell daczolni az idő­
járás mostohasága ellen, az még hagyján, 
oda se neki ! De a sok szép Ízléses, pehely 
künnyüségü, világos nyári toiletteket már 
nem lehet udvariatlanul kitenni a szakadó 
zápornak. Ezen a véleményen voltak turis­
táink, midőn első ízben kitűzött mulatságu­
kat elhalasztották. Másodszorra f. hó 12 éré 
tűzték ki. Az eső ekkor is szépen zuhogott 
csaknem egész nap, még este felé sem 
akart teljesen megszűnni. De hála a körül­
tekintő rendezőség agilis tevékenységének, az 
eső most nem volt olyan váratlanul jött ven­
dég, mint máskor, mert turistáink okulva a 
múlton, készen várták az esőt, gondoskodva 
a megfelelő jól fedett helyiségről. Azon kö- 
1 iilméuy, hogy kint az eső folyton szép sűrű 
eseppekben hullott alá, bent nem lohasztotta 
a jókedvet, de nem csak a hangulatból, ha­
nem az alábbi névsorból is kitűnik, hogy e 
mulatság az időjárás obstrukcziója daczára, 
a nyári idény egyik legsikerültebb mulatsága

A szellő, mely nyugattól támad,
Körülenyelgi szép orczádat,
S szőke ftinidet csókolgatja,
Lizotta, lelkom, j j j esoluakomba.)

Mindjárt megszabadu'sz tőlem kedves ol­
vasom. Még csak a Tersattóra vezetlek föl. 
Ez a Fersattó vára már Horvátország, mert 
úgy áll a dolog, hogy a Emmára folyócska 
a választóvonal, annak a jobb oldala Fiume, 
de a hídon ál men ve már Susak horvát falu, 
Innen 504 lépcsőn jutunk föl a várhegyre. 
■A hegjgeiincz előlokán all a Frangepanok 
vara, mely — tekintve azt, hogy az utolsó 
Frangepán 1671-ben Bécsújhelyen fejezte 
tett le, bizony jó régen épülhetett, 
Hét kerek tornya van, de természetesen 
düleuezőben. Egyik tornyában a mostani 
birtokosnak, a Nugent grófi családnak egy 
kis régiség gyüjtéménye van : oszlopok, 
szobrok, rehéfek, Minturnum ásatásánál ke­
rültek napfényre. Az udvar füvei van be­
nőve, de ott áll I. Napóleonnak egyik diadal 
oszlopa, melyet a marengói csatatérről hoz­
tak ide,

Egy vén asszony teljesíti a kulcsár sze­
repét. Kinyitja a nagy bolond vaslakatokat

s végig kalauzol a dohos középkori bolto­
zatok alatt. Szélső rombástyájáról kábító 
kilátás tarul elebünk. Az egész öböl csak­
nem a lábunk alatt van, az egész Fiume és 
Susak, ide látszik a horvát Karszt, előttünk 
meg a Fiumára szakadék, A hegységből a 
Ruesina folyó fut alá, mely a völgyben levő 
nagyszerű papírgyárat hajija. Ilyen szédítő 
magasságban csak a sasok fészkelnek s 
bizonyára sasok voltak azok a Frangepá- 
nők. — E látvány egyike a Fiume környé­
ken tálalható legszebb látványoknak. S ha 
a kisértő hozzam jött volna, azt mondván : 
„mindazokat, a miket látsz alant! Fiúmét, 
a kikötőt teménytelen hajóival, a gyárakat,’ 
palotákat s az Abbáziában ebédelő asszo­
nyokat, a tengert neked adom, ha leborulva 
tisztelsz engemet“ — bizony nem tudom én, 
lett volna-e bennem elég lelki erő azt fe’

»Távozz tőlem sátán, meg vagyon Írva 
hogy csak a te Uradat, Istenedet imád! 
jad és csak neki szolgálj.“

(Vége.)

volt. A jelen volt hölgyek névsora a kö­
vetkező :

Leányok: Ambrózy Ilonka, Ambrózy Té­
riké, Dvorszky Ilonka, Fischer Margit Fo- 
garassy Mariska (Ároktő), Gellért Etelka 
(Budapest), Gubás Gizella, Horosz Tériké 
Hosszutalussy Kató, Hosszufaltissy OHa* 
(Nyék), Hosszufalussy Sarolta (Sóstófalva) 
Kerékgyártó Margit, Kiss Ida, Kissházy 
Mariska, Mayer Ilonka, Orosz Adrienne 
Oszvald Aranka (Késmárk), Ottlik Anna’ 
Papp Erzsiké, Papp Mariska, Pfliegler Mar­
gitka, Pontos nővérek, Sáska Margit, Sze- 
pessy Margit, Szűcs Mariska, Szűcs Juliska 
Tepper Ilonka, Ujházy Editke, Varga Frau- 
cziska (Hernád-Németi), Varga Giziké, Weisz 
Ella és Danes Sári.

Asszonyok Özv. Ambrózy Autalné, Bárány 
Gyűl átló, özv. Czakó Istvánná, Dvorszky 
Lászlóné, Farkas Jáuosné, Frankfurter Sán- 
donié, Hercz Jenőné, özv. Imre Józsefné 
özv. Irányi Béláné, özv. Kerékgyártó Ber- 
talanné, Kerékgyártó Berta, ‘ özv. Kiss 
Endrémé, Kissházy Gyuláné, Mayer Károlvné, 
Mihalovits Jenőné (Debreczenj, Papp Ist­
vánná, özv. Pfliegler Edéné, Pontos Istvánná 
özv. Sáska Dezsönó, Szepessy Béláné, özv! 
oziies Sándorné, Ujházy Kálmánná, özv. Varga 
Mihályné, Weisz Mórné, Danes Gyuláné. °

- Megjelent zenemű. Budai Józsefné Czetz 
Mária úrnő Honvágy“ czimen zongorára és 
énekhangra zenemüvet szerzett, mely a Pesti 
könyvnyomda részvény-társaságnál lett nyo­
matva és Czetz János 48-as honvéd-tábornok­
nak Buenos-Ayresben van ajánlva. A mű ára 
2 korona. Kapható minden helybeli könyv- 
kereskedésben.
- A Borsodi Bükk Egylet július ls-én, 

egesz napos kirándulást rendez kerékpáron. 
Útirány: Szikszó, Forró, Kenyhecz, Kassa. 
Az ut hossza 96 km. Indulás reggel 5 óra­
kor a Királyhidtói. Vissza vasúton. Vezető:
PoIntsek Gyula, Miskolcz, 1900.julius 10-én. 
Betro József, ii. v. alelnök, Kähne Adolf 
titkár.

— Sikkasztás vétsége miatt vonla fele­
lősségre a kir. törvényszék tegnap a Pócs 
Endre kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt 
megtartott _ végtárgyaláson Pálffy Elek és 
Horváth Géza volt diósgyőri községi végre­
hajtókat, kik állítólag — a hivatalos 
pénzeket magán ez él okra használták fel. A 
kir. törvényszék dr. Kőszegi Armand kiváló 
tehetségű fiatal ügyvéd nagyszabású véd- 
beszéde után felmentő Ítéletet hozott.

— A vidéki kisipar érdekében. A vasúti 
ipar ügyi bizottság albizottsága Gelléri Mór 
királyi tanácsos elnöklete alatt ülést tartott 
az „Országos Iparegyesület“ helyiségeiben.
Az ülés tárgya az aradi kereskedelmi és 
ípfiikaniarának a kereskedelemügyi miuisz- 
terhez intézett és számos kamara által tá­
mogatott ama felterjesztése volt, melyben a 
ii. A. V. leltári szükségleteinek deczentra- 
lizaltan, az üzletvezetőségek utján való be­
szerzését kérte oly ezélból, hogy a M. Á.
V. szállításaiban a vidéki iparosság az ed­
diginél nagyobb mértékben részesedhessék.

— Ipariskolát végzett tanulok. A miskol­
czi Kereskedelmi és Iparkamara figyelniez- 
leti az érdekelteket, hogy az idén is ren­
delkezésre all a hazai ipari szakiskolát
végzett, növendékek egy csoportja, kiknek 
szakmáját es névsorát a Kamara szívesen 
koz.1 az iparosokkal, kérve a hazai képzett 
növendékek alkalmazását.

— Tartsuk be a törvényt! Több oldalról 
azon panaszszal fordultak hozzánk az üzleti 
alkalmazottak, hogy daczára a törvény vi­
lágos rendelkezésének, mely a inunkasziiue 
tét pontosan meghatározza, a főnökök a 
munkaszünet ideje alatt alkalmazottaikkal 
zárt ajtók mögött dolgoztatnak. — Elte­
kintve attól, hogy a főnökök ily eljárás­
sal határozott törvénysértést követnek el, az 
ny eljárás áltál megszűnik az alkalmazottak 
onzeUen muukakedve és ragaszkodása, mely 
a kölcsönös jogok tiszteletben tartása mel-
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lett mindkettőnek előnyére válna. Mert ott 
hol az alkalmazottak azt látják, hogy a fő­
nökök őket a törvény által előirt' munka- 
szünettől is megfosztják, ott a munkakedv 
helyébe csak elkeseredés és ellenséges in 
dili at lép. Egyenesen felhívjuk városunk 
rendőrkapitányságát ezen helytelen dologra 
hogy azon főnököket, kik zárt ajtó mögött 
dolgoztatnak, érzékenyen megbüntesse. A 
dolognak egyébként az lenne a legegysze­
rűbb megoldása, ha az illető alkalmazottak 
maguk találnának módot arra, hogy a rend- 
ói ség az alkalmazottaknak ily törvénysértő 
kihasználásáról tudomásc szerezne.

— A véres kenyér. Réthi János fiatal, 
éves geszthelyi fin, napszámos volt a 

szerencsi czukorgyár által bérelt zsolczai 
uradalomban. Szerdán ötöd-magával bejött 
a miskolczi vásárra. Társaságban volt Bankó 
Andi ás, egy ugyau oda való béres, kivel 
útközben heves szóváltásba elegyedett mert 
Bankónak régebbi kisebb tolvajlását’ sze­
méi e vetette, Daukó ezt igen zokon vette 
de higgadtságot erő tetett és dühtől reszkető 
kebellel is nyugodtságot színlelt, hogy ter­
vét, mely már ekkor megvillant agyában, 
sikeresen végbe vihesse. — Haza felé me­
nőben a zsolczai korcsmánál megállapodtak. 
Danko teljes kibékülést mutatott, sőt Réti- 
y®1 .,mé8' e^yJiter pálinkát is fizettetett a 
kibékülés örömére. Majd hazatértek az ura­
dalom területén lévő lakásukra. Daukó be-
í?Mn.t1n.ejéliez és a konyhában lévő asztal 
fiókjából egy a rendesnél valamivel nagyobb 
durva, vaspengéjü zsebkést vett magához, 
majd kisietett s éppen összetalálkozott Ré­
tivel, ki sógorához a faluba szándékozott 
bemenni, hogy az éjét nála töltse. Daukó 
egy darabig vele haladt, közben-közbeu szín­
lelt barátságból meg-meg ölelgetvén Réthit. 
Egy erősebb összeölelkezés alkalmával azon­
ban a semmi rosszat sem sejtő Réthit a 
zsebeben kinyitva készen tartott késének 
nagy pengéjével kétszer egymás után hasba 
szúrta, sőt nem csak megszurta, hanem al 
testet egészen fel is metszette, úgy, hogy 
Rétiii a miskolczi kórházban másnap délelőtt 
kiszenvedett.

Daukó a gyilkosság után, mint a ki dől- 
gat legjobban végezte, visszament a fele- 
segéliez, s neje kérdésére elmondta gaz- 
tettét, majd a kezében lévő véres kést fé- 
!g csizmájához törülve, kenyeret szelt vele a 

sajat és két éves ártatlan kis fa részére.
■ ®aJht részére leszelt kenyeret a leg­
jobb ízűén e! is fogyasztotta.

A véres tett hírére Horváth rendőr-al- 
kapitány a kir. ügyészségtől nyert megbízás 
atapjan, nagy körültekintéssel ejtette meg a 
üe ysz m nyömozatot. Dankót letartóztatta,
‘ "est hűn jelként a kir ügyészségnek át- 
11 a: -Ciliit pedig a kórházban pár órával 
üa.ahi előtt kihallgatta. A kihallgatás után 
Réthi eszméletét nyomban elvesztette s azt 
-"öue nem is nyerte vissza.

— Szeszélyes nyár. Falbot. a sokat ki- 
, czagott és kigunyolt időjóst ugyancsak fé- 
lyesen rehabilitálja az idei július, melynek 

Bolondos időjárása szakasztott úgy köszön- 
°. he, a hogy azt a derék német megjó- 

NOita. A hónap első napjaiban tűrhetetlen, 
Kánikulái meleg uralkodott s a múlt hét vé­
gűn hirtelen annyira sülyedt a hőmérő, hogy 
a ruhatárból (?) a felöltőket kellett előszedni.

. allaijdó hidegben az ég is beborult és 
egesz héten hideg eső szitál az utczákou, a 
mely ugyancsak őszi hangulatba ringatja az 
ugesz várost. Az eső egész napokon át tar*
, J1 , ,a csiPös> hideg szél még barátság* 
a anabbá tette az időjárást. Az egész fel­

vidékről esőzéseket jelentenek, a melyek az 
jii-atas munkáját megakasztják. És semmi 
ki utas arra, hogy az időjárásban lényege­
se ou változás álljon be, mert a meteoroló­
giai intézet további esős és szeles időjárást 
Í»0 ,iW, hogy a tanácsos volna, hogy a 

> aiaiok mihamarább kályhákat szerezzenek 
ue maguknak, hogy a nyaraláshoz szüksé- 
°es meleget — vegyi utón állítsák elő.

Regruták mulatsága. Nem olyan kis 
dolog az, bárki is mit mond, mikor az ez- 
redovvos ur az ember vállára ütve, azt 
mondja, hogy „tauglich!“ Sok deli szál 
legény megremeg ekkor egy kicsit bensejé- 
heu, ha nem mutatja is. Hát még a kinek 
a tauglich azt jelenti, hogy 3 kerek esz­
tendőig fogja fűzni a bakkancsot. 3 év nagy 
idő mindenképen, hát még uniformisban, a 
melyet az örökös Vorschrift, a keserves zupa, 
a sok kurta (de nem szivar), meg az a ka- 
maradsekaft-, zimmer-, zugs-, compagnie, meg 
o jó Isten tudná hányféle kommandáns min­
dég megkeserít.

bizony, bizony, nem csoda, ha erre gon­
dolva, azt mondják a diósgyőri vasgyári be- 
soiozott ujonezok.- mulassunk egyet, a inig 
mi muzsikáltatunk magunknak, fütyülnek 
még nekünk eleget. Holnap tartják a diós­
győri-vasgyár besorozott ujoncsai hagyomá­
nyos mulatságukat. Ekkor zeudiil fel a sok 
jó katonanóta, a sok sírva vigadó. S talán 
a sok kesergő nóta nem is egy lányszívet 
fog meglágyítani s arra bírni, hogy oda 
súgja választottjának : „ne busulj, megvárom 
a három évet!“

A fin pedig hálából onnan valahonnan, 
valami cseh fészekből ebben az anziksz 
mániás világban küld majd egy képes la­
pot, egy nagy sárga épület lesz rajta, a 
melyikről a nóta azt mondja hogy !

„Kaszárnya, kaszárnya,
Nem az isten háza,
De sok barna magyar lánynak 
Hervad itt babája.“

Majd oda Írja az alá a nagy ház alá, 
kissé remegő kézzel az első üzenetet: 

Marschadjusztirímgban állok egész nap,
Gyenge, vallani feltöri a czaknmpak,
De a szivem nem töri fel semmi sem, 
Haptákban is érted dobog, kedvesem.

Mert hát tudjátok, diósgyőri és miskolczi 
lányok, hogy az a szív az uniformisban is 
dobog.

— Gyári tanonezok kerestetnek, a mis­
kolczi Kereskedelmi és Iparkamara figyel­
mezteti azon szülőket, kik gyermekeiket ke­
rületünkben egyik szerszámgyárba adni óhajt­
ják, hogy ez iránt a Kamarához forduljanak. 
Tanonczokul csakis erőteljes, egészséges, meg­
felelő korban levő és iskolai képzettséggel bíró 
fűk vétetnek fel. — A tanonezok teljes ellá­
tást, ruházatot, mosást kapnak. 18 éves ko­
rukig tanonczkodnak s megfelelő szorgalom 
esetén ekkor felszabadulván, a gyárban napi 
2 korona, majd több uapibérben részesülnek. 
Arvaházak vezetőségének figyelmét a fenti­
ekre különösen felhívjuk.

— Mozgalom az amerikai kivándorlás el­
len. A Zemplén vármegyei gazdasági egye­
sület Sátoralja-Ujhelyen a vármegye alsó vi­
déke érdekeltségének jelenlétében gróf And- 
rássy Sándor e. elnök elnöklete mellett nagy 
látogatottságnak örvendő értekezletet tartott.
Az értekezlet foglalkozott azon kérdésekkel, 
hogy mit lehetne tenni a katonai kötelezett­
ségüknek. továbbá az állami kötelezettsé­
güknek eleget nem telt egyének útleveleinek 
ki nem adására vonatkozókig törvényhozási, 
esetleg hatósági utón és a kiskorú nőknek 
és férfiaknak hogy lehetne megakadályozni 
a kivándorlását, szóval kivándorlási törvény 
által lenne szabályozandó a nem jogosult 
egyének kivándorlásának megakadályozása 
és a jogosultaknak hatósági agentúrák ut­
ján i megkönnyítése. Az értekezleten hatá­
rozatba ment a gazdasági egyesület prog­
ram injába felvett szövetkezetek, gazdakörök 
és minta parasztgazdaságok létesítése ál­
tal a vármegye alsó vidéke gazdaközönségé­
nek érdekeit szolgálni és igy a nagymérvű 
kivándorlást amennyire csali lehet, csök­
kenteni.

— Útmutatás a must és bor okszerű 
kezelésére A földmiveiésügyi magyar kir. 
miniszter folyó évi június hó 20*án 5790. 
szám alatt kelt vendelete szerint az ok­
szerű pinczekezelésre vonatkozó ismeretek­
nek a szőlősgazdák között leendő terjesz­
tése végett népié.-. „Urmutatást“ dolgozta­
tott ki, mely a földmiveiésügyi miniszté­
rium kiadásában „Útmutatás a must és bor 
okszerű kezelésére“ czimmel jelent meg.

A munka czélja az, hogy abból a szőlős­
gazdák must-, illetőleg bortermésük elő­
nyös értékesítése végett — hasznos taná­
csot menthessenek az azok helyes kezelé­
sénél követendő eljárásra, a mire — kivált 
az e részben hátra maradt kisgazdák között 

nagy szükség van
Ebben az „Útmutatásban“ különös figye­

lemre vannak méltatva a mesterséges borok 
készítésének és forgalomba hozatalának ti- 
lalmazásáról szóló 1893. XXIII. t. ez. mind­
azon rendelkezései is. a melyek a szőlős­
gazdákat érdeklik.

Óhajtása lévén a földin,
hogy az „Útmutatás“ minél

miniszternek,
, , . - —........ -............ szélesebb
körben elterjedjen, intézkedett az iránt, 
hogy az a gazdasági — továbbá a szölő- 
szeti és borászati egyesületeknél, az állami 
vinczellériskolánál s a szőlészeti és borá­
szati felügyelőknél jutányos áron 40 (negyven) 
fillérért legyen kapható. Intézkedett továbbá 
az iránt is, hogy azoknak a lelkészeknek 
es néptanítóknak, a kik az iránt a veze­
tése alatt álló minisztérium borászati osz­
tályhoz fordulnak, ez a munka ingyen kül­
dessék meg. Ajánljuk a szőlősgazdáknak, 
hogy a könyvet, mely valóságos kincsesháza 
must- és borkezelésre vonatkozó ismeretek­
nek, beszerezni el ne mulasszák.
- A sörös palaczkok kötelező hiteles!-

íeSe;..rf.LUlvalevöle& 1901, évi július hó 1-töl 
kezdodőleg a vendéglőkben és egyéb uyil- 
vános helyeken a sörös palaczkok csak hi- 
íeiesutetten lesznek használandók. Tekinlet- 
tel, hogy ezen rendelkezés elejtésére, ava^y 
életbelépésének elhalasztására, uemktilömben 
módosítására több előterjesztés és javaslat 
tétetett, a kereskedelemügyi miniszter ezekre 
vonatkozó határozatának meghozatala előtt 
a kérdés beható tárgyalása végett a szakkö­
röket folyó évi október hó 1-ére értekezletre 
hívta egybe.

— Kirándulás kerékpáron. A borsod me- 
gyei biczikli klub holnap vasárnap, f. hó 
15-én a diósgyőri „Aczél“ kerékpáregyletle 1 
kirándulást rendez Egerbe. Táv 6'J kim. In- 
dulás reggei 2 orakor a klub helyiségből 
(Pest-szálloda.) Vezető Kellner Adolf. Ta­
gok által bevezetett vendégeket szívesen 
látunk.

Szőlősgazdák figyelmébe. A földiéivé- 
uiinisztei értesítette a hatóságokat, 
az olyan kéupor küldeményekre, me- 
kizávólag a „lisztharmat“ (oidiuui) 

szőlőbetegség ellen való védekezésre 
vaunak rendelve és a hatóságok, illetve a 
vármegyei alispánok által kiállított igazol­
ványok alapján kerülnek feladásra; a m. 
kir. államvasutak vonalain, tetszés szerinti 
mennyiség feladásánál, ugyanazon viteldij 
kedvezmény alkalmaztassák, mint szénke­
fe' kékgálicz, vasgálicz stb. szerekre a 
díjszabásban rendszeresítve vau.

— Szülök figyelmébe. Szepesik János köz­
ségi tanító a régi gymnasium épületében levő 
községi iskola egyik tantermében július 
hó 25-től augusztus hó 23-ig terjedő időre 
az elemi iskolák felsőbb osztályait végzett 
tanulók részére egy hónapi taufolya moMiyit. 
launlő napi 3 óra. Ebből két ór« a tan­
anyag átismétlésére, 1 óra pedig a szépírás 
módszeres tanítására forditlatik (25 órában 
feldolgozva.) Havi dij (> korona. Kik csak a 
szépirási órán kívánnak résztvenui (közép­
iskolai tanulók is), a havi dij felét (3 ko­
ronát fizetnek, Jelentkezni lehet f. hó 19 élői 
d. e. 8—10-ig ugyanott.

lési
hogy
lyek
nevű
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x A legjelesebb asztali viz, a „Kristály“ 
Szent-Lukácsfürdői hegyiforrás, mely mint 
egészséges ásványvíz, több száz orvos által 
ajánlva van. 2—’

x Lábizzadás ellen kitűnő hatású hintőpor 
egy dohos 30 kr. — Egéssségi gyei mekhintö• 
por alapállás megakadályozására, kiváló desz- 
infcziáló hatású, egy dohos 35 kr. — Gyer­
mek!,mosó szappan egy drh 25 kr. — Irrigá- 
torok, gummi csikkek, kötszerek s minden a 
droguista szakmába vágó csikkek kaphatók 
Szabó Béla gyógyáru- és illatszer- 
üzletében, Miskolczon. 3—*

x Ez mindenkit érdekel, hogy JBartha Jenő 
a Városháztér 5 sz. alatti fióküzletéből ki­
költözködik, s igy természetesen az árurak­
tárát, női divat- és vászonáruit igen>f«'wt/o- 
saw árusítja, mely körülményt a t. vásárló 
közönségnek saját érdekükben tudomására 
hozni kötelességünk, hogy ezen kedvező al­
kalmat az olcsó és jó bevásárlásra felhasz­
nálja. 1 — 2

CSARNOK.

miijén nő tetszik a férfiaknak?
Irta . Simónidesz.

I.
Majdnem bizonyosra veszem, hogy a gyön­

géd nem a fenti czim elolvasása után e 
dalba fog :

„Ördög bnjjon magába!
Mit válogat a lányba'?
Egyik olyan, mint másik“ . . .

Jól van kérem, én elismerem, hogy van 
egy kis igaza e dalnak, mégis engedjék 
meg, hogy szerény észrevételeimmel szives 
türelmüket nehány pillanatra próbára tegyem. 
Erre jogczimet is ad az a közmondás, 
hogy „senki sem lebet önmagának igaz bí­
rája“. Ha ezt úgy módosítjuk, hogy „senki 
sem lehet a maga nemének igaz bírája“, 
önként következik, hogy a férfiakról a nők, 
a nőkről a férfiak mondhatnak tárgyilagos 
Ítéletet. A gondolatszabadság hazánkban 
1848. uiárczius idusa óta proklamálva van.

Mi kell még egyéb?
A théma megfejtése.
Ez igen kellemes fáradsággal jár, mert 

van-e szórakoztatóbb foglalkozás, mint szép 
nők közt válogatni, habár képzeletben is?, 
de igen nehéz a helyes Ítélet hozatala.

Bölcs Salamon, igazságos Mátyás, kiváló 
Ízlésű és roppant tapasztaltságu Don Juan 
és Casanova szellemei segítsetek!

Mivel az az elvem, hogy inkább legyen 
száz gavallér halálos ellenségem, mintsem 
egy kis lány csak gyöngéden is nehezteljen 
reám : jó előre kijelentem, hogy az itt elmon­
dani szándékolt fecsegések korántsem abszo­
lút tekintélyű axiómák, melyekhez semmi 
kétség nem férne s az egészben egy em­
bernek egyéni ízlése alkotja a gerinczet, de 
mégis „tévedni emberi dolog“.

*
A nő az angyalok képviselője e földön.
A csatában harczoló hősök élete felett — 

oltalmazó géniuszként a kebel mélyén elho­
zott eszménykép imája őrködik ; a világ nagy 
költői fülébe a Laurák, Beatricék, Júliák, 
Lillák, mint megannyi bűvös ihletésű mú­
zsák súgták a legédesebb álmokba ringató 
dalokat; az öngyilkosság szélén álló első 
embert, mint védő szellem, felesége hívta 
vissza az életbe.

Nagy áldás a nő, a férfinak örömeiben, 
bánataiban osztályosa.

*
Ha az ember, illetve a férfi (mert az asz- 

szony is ember, hiába udvaiiatlankodik a 
biblia) a teremtés koronája, akkor a no e 
korona legszebb gyémántja.
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Olyan a no az életben, mint az ételben a 
só: élvezhetőséget, izt ad neki.

*
Kedves látvány egy szép nő, vagy egy 

daliás férfi külön-külön is, de kedvesebb, ha 
együtt látjuk őket.

A szerelem az a mágneses erő, mely a 
két nem közt az összekötő kapcsot létesíti. 
Ez az, a mit ezerféle tapasztalatból indulva 
ki, ezerféle képen definiáltak már s végered­
ményében egyik erénynek, a másik bűnnek, 
egyik életnek, másik halálnak, egyik bol­
dogságnak, másik gyötrelemnek nevezett el.

Ez az, mely a szivet tisztábbá, a lelket 
nemesebbé, emelkedettebé teszi.

Ez az mely az ifjúsággal együtt születik, 
mint a tavasz szál az ibolya s mely annak 
eltűntével el is hervad, hiába sóhajtunk fel 
Schillerrel:

„0, dass sie ewig grünen bliebe,
Die schöne Zeit der Jungen Liebe !“

, . . Hogy valaki iránt vonzalmat érez- 
zünk, kell, hogy az illető hasson reánk.

A hatás legfőbb eszközei: az erő és a 
szépség, az előbbi, mint a férfiak, az utóbbi, 
mint a nők főj el lem vonása.

Voltaképen ezek rokon tnlajdoságok, 
mert az erőben szépség, a szépségben pe­
dig erő nyilvánul.

Szépség a női vágyak netovábbja. Bár­
mily szépek legyenek is, még szebbek, utol­
érhetetlenebbek akarnak lenni. Stuart Mária 
mielőtt a vérpadra lépett volna, tükör előtt 
csiiiositgatta magát.

Óh a nők, a hiúság gyermekei nagyon is 
tudtával vannak : mily hatalmas fegyverük 
a szépség. Valóban a világtörténelem ennek 
bebizonyítására ámulatba ejtő példákkal 
szolgál. A klasszikus hajdankorban a szép 
Helénáért Európa, Ázsia, és Afrika tiz évig 
viselt egymással öldöklő háborút; Kleopatra, a 
szépséges egyiptomi királynő, a hatalmas Anto- 
niusz hadvezért, a szilaj oroszlánt kezes 
báránynyá változtatta. íme kettő a sok ezer 
példa közül.

*

A szépség a lélekben és a tesben nyilvá­
nul ; tehát a legeszményibb nő az, a kinél 
a lelki és testi szépség a legnagyobb mér­
tékben van meg.

A lelki szépség az avczon élénk kifeje­
zésre jut s kisugárzik az arczkifejzésből.

A lelki tulajdonok a testiek felett igen 
nagy fölényben vannak, hiszen a testi szép­
ség az ifjúsággal együtt elhervad, eltünede­
zik, legfeljebb romjai maradnak meg, inig a 
szellemi sírig kisér bennünket és szobrot ál­
lít számunkra azok emlékezetében, a kik 
szerettek.

Mint a férfiakat a férfiasság, úgy a nőket 
a nőiesség karakterizálja. A nőies lélek alap­
színét pedig a szeretet, gyöngédség adja 
meg. Az ö világuk a szív. tettüket, viselke­
désüket, beszédjüket, szóval egész lényüket 
a szív melegének, a gyöngéd szeretetnek 
kell körüllengenie, mint a virágot az illat­
nak. Mind azok a tulajdonságok, melyek 
ezekkel oppoziczióban állanak, természetel- 
lenességiiknél fogva igen hamar szétoszlat­
ják a nők felöl alkotott illúziónkat.

*

Kell, hogy legyen a nőben akarat, szenve­
dély is. Igaz, hogy a gyöngédség és aka­
rat némi tekintetben ellentétes természe­
tűek, de épen e két tulajdonság összhang­
jaiba hozásában van a művészet.

Egy akaratnélküli láb mélyebb, állan­
dóbb, reverencziával párosult rokonszen- 
vet, nem igen kelt személye iránt.

Szükséges a tekintély, a feleség jogának 
megőrzésére, hogy a házas élet fontosabb 
ügyeiben a nő is érvényesítse szavazatát, 
annyival is inkább, mert a nők ítélőképes­
sége sokszor mélyebbre ható a férfiakénál. 
Egy kormányzásra termett nő erélytelen, 
vagy nagy elfoglaltsága férfi mellett meg 
valóságos áldás.

A női jogok ezen respektálásával koránt­
sem azt akartam bebizonyítani, mintha 
Xantippének Szokrateszszel szemben tanú­
sított harczias magatartása jogosult lett 
volna.

Ez már tnlhajtása a biztosított jogok 
gyakorlásának.

Eszembe jutnak Bölcs Salamonnak a nő­
ről az Énekek Énekében megőrzött ezen 
szavai: „ügy látszik, mint a hajnal, szép, 
mint a hold, tiszta, mint a nap és rettene­
tes, mint a zászlós tábor11.

A nőnek el kell ismernie, hogy férje 
„primusinter pares“ s mindent elkövetnie, 
hogy a családi élet a békesség otthonává, 
földi mennyországgá varázsoltassék.

A férfinak pedig minden eshetőségre oly 
tulajdonokkal kell bírnia, melyek életpárja 
felett való fölényét biztosítsák, mindenek- 
felett erélyesnek kell lennie. így is van ez 
rendesen s ritkaság számba megy az a 
család, a hol — „ó horribile est dictu!“ — 
az asszony viseli a kalapot.

*
Míg a szív a vonzalmat, a tartós baráti 

viszonyt, az erély a tiszteletet teremti meg, 
addig a szellem az életet kellemessé 
teszi.

A szellem a modorban, társalgásban ke­
rül színre, a kevésbé szép nőt is megszé­
píti. Az ily kedves, érdekes nőkkel több­
nyire jobban rokonszenvez az ember, mint 
a közönségesen szépnek nevezettekkel.

A szellemet, kedves modort rövid egy (itt­
lét után még bajos kiismerni. Legtöbbször 
tévednek azok, a kik a nők körében szer­
zett tapasztalataikra hivatkozva, rövid tár­
salgás után is Ítéletet mondanak. A női nem 
az, a kiknél a legkülönfélébb természetek­
kel találkozunk s »minden nőnél újra kell 
kezdenünk a megfigyelést; a nőket kiis­
merni nehéz, félreismerni könnyű“.

Megesik, hogy valamely leánykáról egy 
bál után a „liba“ fogalmát alkottuk meg, mig 
hosszabb ismeretség után épen ellenkező 
nézetre jutunk. S e kellemes csalódásnak 
mi az oka? Lehet, hogy először bátortalan 
volt, vagy nem volt jó hangulatban, vagy 
nem természete a hirtelen! közlékenység, 
vagy csak mi irántunk volt hideg ?

Viszont lehet szerencsénk (?) olyan nő­
höz is, ki a legelső találkozáskor felkölti a. 
figyelmet túlságosan kedves, mindenkit bűv­
körében tart, hódit és hódit s csak további 
ismeretség után vesszük észre, hogy a mit 
játszik, csak műkedvesség, érdeklődésük, 
iránta való vonzalmunk kezd lefokozódni, 
végre unalmassá lesz.

Az ilyen nő első megjelenése olyan, mint 
az aranyműves kirakata: a mi szépsége 
van, első tekintetve láthatóvá lesz ; először 
ugyan káprázatba ejt, de ha többször néz­
zük, már nem lesz érdekes. Az előbbi 
leányka pedig olyan, mint az aranybánya, 
lassanként kerülnek elő belőle a legbecse­
sebb kincsek, legszebb drágaságok.

Megjegyzem, hogy e két példát nem. 
mint általánosat, csak mint speczialisat em­
lítettem.

Diszül szolgál a széleskörű műveltség s 
ez különösen tudományos férfiaknak im­
ponál.

Ritkán szerencsés az oly házasság, a 
melynél a hitvestársak műveltsége közt 
nagy a különbség s különösen — a mi 
ugyan még manapság ritka, — ha a nőnek 
van e tekintetben fölénye férje felett.

Különféle nyilatkozatokat hallottam egyes 
ifjaktól más e nemű igényeiket illetőleg, 
egyeseknek az tetszik, a kiknek művészies 
hajlamai vannak, pl. ha ért a költészethez 
(de csak ha igazán ért), vagy szépen tud 
rajzolni, festeni, ügyesen zongorázik, kecse­
sen tánczol, kéjesen dalol, kedvesen tud 
előadni, kedveli a sportot, megjelenése sik­
kes, viselkedése pajzán vagy pedig méltósá­
gé s ; másiknak az, a ki jó gazdasszony, 
serény, kevés igényű, hazaszerctő, vallásos stb.

Azt mondják, hogy egy szép asszony 
többet ér, mint száz szép lány, mert a
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jövő titka, hogy a szép leányból szép asz- 
szony lessz-e (bár azt is mondják, hogy a 
leányok menyecske korukban gyakran szé­
pülnek). Ezt üdvös dolog volna tudniok 
azoknak, kik még a házasság Rubikonját 
nem lépték át.

Igen sok férj keserű tapasztalata azt 
látszik igazolni, hogy a nőknek egy bizo­
nyos százaléka csak a férj megszerzésében 
fejt ki erélyt, azzal aztán nem sokat törő­
dik, hogy a szerezményt meg is kell tar­
tani; elveszti lánykori szeretetreméltóságát- 
sőt megjelenésében sem kiván már csábos- j 
nak mutatkozni (férje előtt!!) és a só he­
lyet a paprika szerepét tölti be.

Ennek oka aztán az, hogy az ilyen ma- í 
nyecskék nem mindig tudják férjük szerel- ! 
mét állandóan a maguk számára mono­
polizálni.

A másik nő meg ha szép volt, mint leány, 
még szebb, mint fiatal asszony. Bájai teljes 
kifejlődésre jutnnak, szép tulajdonai, jósága 
ekkor hitelesíttetnek. A bimbóból kinyílt 
rózsa lesz.

így áll a dolog.
(Vége köv.)

Jfcgcr czipó'féttytttáz
a legjobb magyar gyártmányú fénymáz.

Pótoljuk ezen kitűnő gyárt­
mánynyal a külföldi behozatalt, 
mely a 700,000 koronát megha­
ladja. 9-lí)

Mintákkal szolgál:

Temesvári Első gyújtó- és vegy-tech- 
nikai gyár részv.-társaság

Képviselve

Kovács Herman által
Miskolczon.

Egy fiatal, jó házból való 
leány, vallás különbség nélkül,

Kisegítőül
egy nagyobb dohánytőzsdében 
fizetéssel azonnal felvétetik, 
zz: Czim a kiadóhivatalban, zzz

jOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
BÁRDOS VILMOS M.Sá",=

Ezelőtt VÁNCZA EMMA.
________ MISKOLCZON, Sötét-kapu.

Elvállal; a fényképészet ve vágó összes munkálatokat.

Nagyításokat bármily nagyságig. — Csoport és tableaux képeket.
Platin-, aquarell és olaj-festményeket.

Különlegesség gyermekfelvételekben. 
Utánrendelések a legrégibb lemezekről is

p Fölvételeket egész napon át bármily időjárás alkalmával is eszközlök. q

^OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Kirdctbck jutányosán áron felvétetnek
a IjiadíhlVatalban.

2439. sz.
1900. tkv.

Kmml hipdefcmőiigi kivonat.
I

A miskolezi kir. törvényszék, mint tkvi j 
hatóság közhirré teszi, hogy özv. Kovács- 
Pálné végrehajtónak özv. Kovács Jánosáé s 
társai végrehajtást szenvedettek elleni 9 1 
korona követelés és járulékai iránti ügyében 
az árverést a miskolczi kir. törvényszék 
területén levő: I. a szentpéteri 19. sz. tkv-j 
ben a—j—1 rsz. 67. hvsz. 236. sz. híz és 
udvara a végrehajtási tv. 156. §-a alkalmi- 
zásával 320 korona. IC. a szentpéteri 1056. 
sz. tkvben a-j-L r. 1922. hrsz. a. a zsoldos 
dűlőben levő egész szellőre a vhfcási tv. 
156. §-a alkalmazásával 143 korona. Itt., a 
szentpéteri 1326. sz. tkvben a I. 1—6 r. a. 
ingatlanokból a B. 1412., 1479., 1439. sor­
számú bejegyzések szerint Kivács Istvánt 
és kk. Kivács Iron és Erzsébetet illető 
jutalékokra 145 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, hogy a fenti meg­
jelölt ingatlan az 193 9-ik évi Julius 30-ik; 
napjának d. e. 9 órájakor Szent-páter község 
házánál megtartandó árverésen a kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10V„-át a kiküldött kezéhez 
letenni.

Kelt Miskolczon, 1900. május hó 5-én.
A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Sebe JLlajos,
lcir. tvszéki kiró.

|/n.K. EGYETEM \
MÉCYTArtl iriTÉZETÉ

$ZT LVKACSFVRDOI

10HEOYIFORRÁS
A HCEhTISZTA 

BICA RBOriAT

ásványvíz
kapható: 

niSZERKERESKEDÉSEKBEM 
„ VEMDÉCLÖKBEM
ESMIMDEM VASÚTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

Miskolczon
Nagy Miklós, Berzy László, Gubás Perencz, Hesz Jenő, Lovich 
Barna, Szlavkovszky Károly, Weidlich Pál és Nagy Lajos 

kereskedésében.
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STEARÓPTINUM (Olaj-sebtapasz.) 
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj scb- 
tapasz, a mely egyetlen a maga

nemében s egy régi család titka.
Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve,

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás. égés, fagyás, min­
denféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásért kezességet vállal, a mi ha elmaradna, a pénzt visszaszolgáltatja a ..Stearóptinum“ laboratóriuma. |jfjji|

A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearóptinum“ laboratóriumában: 2— 20

Budapest, VII. kér. Mexikói-ut 88. szám II. em. 25. ajtó.
pipql'd í'lpqlr. Ir.'Ipql'.j j.’lpql'.i írJpqlöi 
kiudi.'i jf,|6d|,'lll',|k/d|,'l kibofj,'"
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Az apró liinlvtvst'k előre fizetendők.
E rovatban az egyszeri beigtatiis 10 
szóig 40 fillér, mindén további szó 4 

fillérbe kerül.

Vastagabb beinkből S fillér.

A „SZABADSÁG“ apró hirdetései.
----- — ----- ---------

Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közölteíik.

Ív,00 július 14,

Vidékről ;t hinti lesi díj postahelye
gok ben is beküldhető.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhi­
vatalban

Széchenyi-utcza 15. sz.

"pöY YOST ÍRÓGÉP,
Lj egészen aj, eladó. Czim a 
kiadóliivatalban. 14.

, i rEGVETKLllK KERESTETIK 
■IV1. egy jó karban levő, használt 
czimbalom. Czim a kiadó-1 
hivatalban. is

rxEAKOK JÓ CSALÁDBÓL
LJ teljes ellátásba elfo­
gadtatnak Toronyalja-utcza 59-ik j 
sz. alatt. I

CY TANULÓ FELVÉTETIK j 
Szélényi és Társa könyvnyom-j 

(Iájában. 8.
E

Falragaszodat, KörleVelelfet, 
Táblázatodat, Folyóiratodat,

KERESTETIK egy kereskedel­
mit végzett jeles algebrisía 

Czim a kiadóhivatalban. 17

1 4-16 ÉVES LEÁNY FEL- 
-"-vétetik Szelényi és Társa 

könyvkötészetében Miskolczon.
31.

Havi 50-60 koronáért
teljes ellátást keresek 

lehetőleg külön bejáratit szobával 
keresztény családnál, esetleg fiatal 
özvegynél. Czim a kiadóban. *10.

CSERÉBE esetleg teljes ellátásra 
kerestetik a Szepességre egy 

fin vagy leány. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. G,

Számláit, mindenféle Crte$itó$6l(et,
Névjegyeit, jKeghiVóKat $tb.

legelegánsabb Kiállításban Készít

Szelényi és Társa MisHokzott.
ÉIIJUS 1

Van szerencsénk Miskolcz város és vidéke n. é. közönségének becses tudomására hozni im»v
il/lcrnn SrvAnlk am—^ .. __OO 1 . ^ -------x vuuuiuaisar

Miskolczon, Szechenyi-utcza 32. sz. (volt Debreczenyi házban) eddig fenállott

bútorüzletünket feloszlattuk
és a raktáron levő óriási választéké asztales és kárpitozott bútorainkat, vasbutorokat
dísztárgyakat, függönyök- és szőnyegeket, tükröket, halé- és ebédlő berende-’
aeseket, kész szalon garnitúrákat, képeket, székeket, esztergált árukat stb ható 
sagilag engedélyezett S ato'

BÚTOR VÉGELADÁS
u I utján

lévai a beszerzési áron alul
bocs áj tjük a n. é. közönség rendelkezésére.

. ,, Tekin‘ettel Sajá‘ gy6rtmén-v" kilttn6 aszta)os bntoraimn. raktárnak lúltömöttségére a kedvezd 
jutányos árakra es a végeladási idő rövidségé™ _ i i , , ’ kedvező
használni és tömeges látogatásukkal üzletünket felkeresni. ' juc ezen te< vezo alkalmat fel-

Miskolcz, 1900. július hóban
tisztelettel:

lkakra Mátyás utódai
butorgyarosok.
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Nyomatott Szelényi és Társa könyvnyomdájában Mlskoí ezon.


